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Τι είναι η μηχανική μάθηση; 

Σε αυτή την ενότητα θα μιλήσουμε για τη μηχανική μάθηση, τη σημασία της και τις 
εφαρμογές της. Η μηχανική μάθηση είναι ένας τρόπος για να χρησιμοποιηθεί η Τεχνητή 
Νοημοσύνη. Ορίστηκε τη δεκαετία του χίλια εννιακόσια πενήντα  από τον πρωτοπόρο της 
Τεχνητής Νοημοσύνης, Άρθουρ Σάμιουελ ως το πεδίο μελέτης που δίνει στους υπολογιστές 
την ικανότητα να μαθαίνουν χωρίς να προγραμματίζονται ρητά. Η μηχανική μάθηση είναι 
ένα υποπεδίο της τεχνητής νοημοσύνης, το οποίο ορίζεται ευρέως ως η ικανότητα μιας 
μηχανής να μιμείται την ευφυή ανθρώπινη συμπεριφορά. Βασίζεται στην ιδέα πως οι 
μηχανές μπορούν να μαθαίνουν από τα δεδομένα που συλλέγουν με σκοπό να αναγνωρίζουν 
μοτίβα και να παίρνουν δικές τους αποφάσεις. Όλα αυτά μάλιστα με ελάχιστη ή και μηδενική 
ανθρώπινη παρέμβαση. Στόχος της τεχνητής νοημοσύνης είναι η δημιουργία υπολογιστικών 
μοντέλων που παρουσιάζουν ευφυείς συμπεριφορές όπως οι άνθρωποι. Αυτό σημαίνει 
μηχανές που μπορούν να αναγνωρίζουν μια οπτική σκηνή, να κατανοούν ένα κείμενο 
γραμμένο σε φυσική γλώσσα ή να εκτελούν μια ενέργεια στον φυσικό κόσμο. 

Τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης χρησιμοποιούνται για την εκτέλεση σύνθετων εργασιών 
με τρόπο παρόμοιο με τον τρόπο που οι άνθρωποι επιλύουν προβλήματα. Με άλλα λόγια, οι 
μηχανικοί αλγόριθμοι εκπαιδεύονται μέσω καταστάσεων και παραδειγμάτων, όπου 
μαθαίνουν και αναλύουν δεδομένα με σκοπό να κάνουν προβλέψεις για το μέλλον. Με την 
εκθετική αύξηση του όγκου δεδομένων που έχουμε στις μέρες μας, είναι αδήριτη η ανάγκη  
ανάπτυξης συστημάτων που θα μπορούν να επεξεργάζονται τα πολύπλοκα αυτά δεδομένα. 
Αυτά τα μεγάλα και πολύπλοκα δεδομένα είναι γνωστά ως  μεγάλα δεδομένα και συνήθως 
διαχειρίζονται από μοντέλα Μηχανικής Μάθησης όπως είναι η βαθύτερη μάθηση.  

Στη Μηχανική Μάθηση  οι μηχανές τροφοδοτούνται με διάφορα δεδομένα ώστε να τα 
αναλύσσουν, να βγάλουν τα συμπεράσματά τους και ύστερα να κρατήσουν τα δεδομένα 
αυτά προκειμένου να βελτιωθούν και να είναι σε θέση να παρέχουν ολοένα και πιο ακριβή 
αποτελέσματα κάθε φορά. 

Στην μηχανική μάθηση εφαρμόζονται κατά κύριο λόγο οι ακόλουθες μέθοδοι: 

Μάθηση με Επίβλεψη 

Η πρώτη μέθοδος ονομάζεται μάθηση με επίβλεψη. Οι μηχανές προσπαθούν να βγάλουν 
συμπεράσματα βάσει παλαιότερων δεδομένων που συνέλεξαν. Δηλαδή, κάτι πολύ παρόμοιο 
με τον τρόπο που λειτουργούμε εμείς οι άνθρωποι, αφού χρησιμοποιούμε τις εμπειρίες και 
γνώσεις που λάβαμε στο παρελθόν ώστε να πάρουμε καλύτερες αποφάσεις στο παρόν ή 
ακόμα και να προβλέψουμε μια μελλοντική έκβαση. 

Ένα καλό παράδειγμα Μάθησης με επίβλεψη είναι οι εξατομικευμένες  προτάσεις προϊόντων 
που προτείνουν σε κάθε χρήστη διαδικτυακά καταστήματα, με βάση τα προϊόντα που 
αγόρασαν ή απλά επισκέφτηκαν  στο παρελθόν.  

Μάθηση Χωρίς Επίβλεψη 

Η δεύτερη μέθοδος ονομάζεται μάθηση χωρίς επίβλεψη. Δηλαδή, οι αλγόριθμοι 
προσπαθούν να εντοπίσουν διάφορα άγνωστα μοτίβα στα δεδομένα και να τα 
ομαδοποιήσουν. 
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Για παράδειγμα, η μέθοδος αυτή μπορεί να εφαρμοστεί όταν θέλουμε να υπολογίσουμε το 
πιθανό μέγεθος της αγοράς για ένα νέο προϊόν όπου δεν έχουμε στη διάθεσή μας αρκετά 
δεδομένα. 

Ενισχυτική μάθηση: Ένα μοντέλο μηχανικής μάθησης που εξαρτάται από την 
ανατροφοδότηση είναι η ενισχυτική μάθηση. Σε αυτή τη μέθοδο, η μηχανή τροφοδοτείται με 
ένα σύνολο δεδομένων και καλείται να προβλέψει τι μπορεί να αφορούν αυτά τα δεδομένα. 
Η μηχανή λαμβάνει ανατροφοδότηση σχετικά με τα λάθη της, εάν εξάγει λανθασμένο 
συμπέρασμα από τα εισερχόμενα δεδομένα. Για παράδειγμα όταν ο υπολογιστής 
συναντήσει μια εντελώς διαφορετική εικόνα μιας μπάλας του μπάσκετ και την αναγνωρίσει 
λανθασμένα ως μπάλα του τένις ή κάτι άλλο, μαθαίνει αυτόματα να αναγνωρίζει μια εικόνα 
μιας μπάλας του μπάσκετ. 

H βαθιά μάθηση βασίζεται στην ιδέα ότι οι υπολογιστές μπορούν να μιμηθούν τα βήματα 
που κάνει ο ανθρώπινος εγκέφαλος για να σκεφτεί, να αξιολογήσει και να μάθει.  Ένα 
νευρωνικό δίκτυο χρησιμοποιείται στη διαδικασία της βαθιάς μάθησης ως συστατικό 
στοιχείο της διαδικασίας σκέψης της Τεχνητής Νοημοσύνης. Η βαθιά μάθηση απαιτεί 
σημαντικό όγκο δεδομένων για να εκπαιδευτεί, καθώς και ένα πολύ ισχυρό σύστημα 
επεξεργασίας. 

Προοπτικές και προκλήσεις 

Παρότι η μηχανική μάθηση τροφοδοτεί την τεχνολογία που μπορεί να βοηθήσει τους 
εργαζόμενους, να αυξήσει την παραγωγικότητα ή να ανοίξει νέες δυνατότητες για τις 
επιχειρήσεις, υπάρχουν αρκετά πράγματα που πρέπει να γνωρίζουμε σχετικά τα όριά της. 

Ένα σημείο προβληματισμού είναι αυτό που ορισμένοι ειδικοί αποκαλούν 
ερμηνευσιμότητα, η ικανότητα δηλαδή να γίνεται αντιληπτό πώς λειτουργούν τα μοντέλα 
μηχανικής μάθησης και πώς λαμβάνουν αποφάσεις. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό επειδή 
τα συστήματα μπορούν να ξεγελαστούν και να υπονομευθούν ή απλώς να αποτύχουν σε 
ορισμένες εργασίες, ακόμη και αυτές που οι άνθρωποι μπορούν να εκτελέσουν εύκολα. Για 
παράδειγμα, η προσαρμογή των μεταδεδομένων στις εικόνες μπορεί να μπερδέψει τους 
υπολογιστές και με λίγες προσαρμογές, ένα μηχάνημα αναγνωρίζει την εικόνα ενός σκύλου 
ως στρουθοκάμηλο. 

Ένα δεύτερο σημείο προβληματισμού αυτό της επίδειξης μεροληπτικής συμπεριφοράς και 
πρόκλησης ανεπιθύμητων αποτελεσμάτων. Οι μηχανές εκπαιδεύονται από τον άνθρωπο  
και οι ανθρώπινες προκαταλήψεις μπορούν να ενσωματωθούν στους αλγορίθμους.  
Εάν μεροληπτικές πληροφορίες ή δεδομένα που αντικατοπτρίζουν υφιστάμενες ανισότητες 
τροφοδοτούνται σε ένα πρόγραμμα μηχανικής μάθησης, το πρόγραμμα θα μάθει να τις 
αναπαράγει και να διαιωνίζει μορφές διακρίσεων. 

 

  


